

# 上海开创国际海洋资源股份有限公司

## 关于光明食品集团财务有限公司的风险持续评估报告

按照《上海证券交易所上市公司自律监管指引第 5 号——交易与关联交易》等相关工作要求，上海开创国际海洋资源股份有限公司（以下简称“公司”）通过查验光明食品集团财务有限公司（以下简称“光明财务公司”）《金融许可证》《企业法人营业执照》等证件资料，并审阅了光明财务公司截至 2023 年第四季度的财务报表（未经审计），对光明财务公司的经营资质、业务开展和内部控制等风险管理体系的制定及实施情况进行了评估，具体情况如下：

### 一、光明财务公司基本情况

光明财务公司成立于 2014 年 12 月 29 日，是经中国银行保险监督管理委员会批准成立的非银行金融机构。

注册地址：上海市静安区南京西路 1539 号办公楼二座 33 层

法定代表人：王伟

企业法人营业执照注册号：91310106324270568D

税务登记证号码：91310106324270568D

#### （一）股东情况

光明财务公司注册资本金 20 亿元（人民币，下同），其中：光明食品（集团）有限公司为 51%，上海轻工业对外经济技术合作有限公司为 39%，上海大都市资产经营管理有限公司为 10%。

#### （二）经营范围

1. 吸收成员单位存款；2. 办理成员单位贷款；3. 办理成员单位票据贴现；4. 办理成员单位资金结算与收付；5. 提供成员单位委托贷款、债券承销、非融资性保函、财务顾问、信用鉴证及咨询代理业务；6. 从事同业拆借；7. 办理成员单位票据承兑；8. 从事固定收益类有价证券投资。

## 二、光明财务公司内部控制基本情况

### （一）控制环境

公司治理：光明财务公司法人治理结构完善，职责界限清晰，制衡协作有序，决策民主科学，运行规范高效。

光明财务公司根据《中华人民共和国公司法》等法律法规，设立了股东会、董事会（下设：风险管理委员会、审计委员会）、监事会、经营管理层（下设：资产负债管理委员会、信贷审查委员会、投资评审委员会）；十个部门：公司金融部、营业部、投资部、风险管理部、法务部、财务部、信息管理部、人力资源部、董监办和审计稽核部。

光明财务公司组织架构图如下：



内部控制制度体系：光明财务公司通过制定公司章程，明确了公司的宗旨和经营范围、注册资本、股东的权利和义务等内容；通过制定《股东会议事规则》《董事会议事规则》《监事会议事规则》《经营管理层工作规则》等公司治理文件，使三会一层的议事程序和管理运作符合科学、规范、高效的要求；通过制定《法定代表人授权管理办法》和《审批权限表》，规范了公司授权管理基本体系，明确授权人和被授权人的责任，保障光明财务公司决策和运行机制的有效开展。

### （二）风险的识别与评估

光明财务公司制定了完善的风险管理体系，由董事会及其下设的风险管理委

员/审计委员会、经营管理层及其下设的资产负债管理委员会/信贷审查委员会/投资评审委员会等专业委员会构成决策体系，风险管理部门及其他业务和职能部门为执行体系，监事会和审计部门构成监督体系，形成集中统一管理、分级授权实施的风险管理架构。

光明财务公司实施严格的内控流程，明确了风险管理的“三道防线”和各部门的风险管理职责：各级业务部门作为风险管理的第一道防线，落实风险管理的主体责任，持续收集风险信息，制定应对措施；风险管理部门作为风险管理的第二道防线，执行风险管理流程，开展风险评估，对风险管理措施的落实进行检查；审计部门作为风险管理的第三道防线，发挥监督职能，对风险管理体系运行情况进行评价，督促光明财务公司风险管理水平持续提升。

### （三）控制活动

#### 1、结算业务管理

为规范光明财务公司结算业务，有效控制和防范结算风险，加强成员企业存款管理，光明财务公司制定了《结算业务管理办法》、《成员企业存款业务管理办法》和《成员企业账户管理办法》等制度。

在存款方面，光明财务公司根据人民银行及外汇管理局的规定为成员企业办理各类存款业务；在账户管理方面，光明财务公司负责对开立、变更和撤销的账户进行审查，正确办理开户和销户的手续，定期与成员企业核对；在转账结算方面，光明财务公司负责通过业务核心系统对成员企业账户的存款进行利息计算、划转；从而确保企业资金、账户的安全，维护各当事人的合法权益。

#### 2、信贷业务管理

为规范光明财务公司信贷业务，防范和控制信贷风险，提高信贷资产质量，保证信贷资产的安全性，光明财务公司制定了《综合授信管理办法》、《贷款业务管理办法》和《商业汇票承兑贴现管理办法》等制度，覆盖了光明财务公司信贷范围内各产品的业务操作流程。

光明财务公司根据“审贷分离、分级审批”的原则对信贷业务进行管理，并严格执行贷款“三查”的要求，在贷前的信用评级/授信额度调查、贷中的放款审查、

贷后的资产分类、贷后管理检查等环节均做到持续跟踪，确保信贷资产安全和资产质量正常的情况下，聚焦、服务集团主业和重大项目。

### 3、资金业务管理

为规范光明财务公司资金业务，防范资金交易风险，光明财务公司制定了《资金业务管理办法》、《银行间同业拆借市场资金交易管理办法》和《国债逆回购业务操作办法》等制度，做到对交易对手的信用风险、交易产品的市场风险等进行实时监控，及时关注资金流动性、收益和风险等情况。

光明财务公司遵循安全性、流动性、效益性的基本原则，统筹安排及调度资金头寸，确保符合监管机构流动性管理要求的同时，立足集团、服务集团，通过灵活配置，提升资金收益水平。

### 4、投资业务管理

为规范光明财务公司投资管理，优化投资布局 and 结构，切实防范投资风险，提高投资质量，光明财务公司制定了《投资管理制度》、《固定收益类有价证券投资管理办法》和《固定收益类有价证券投资业务比选操作办法》等制度，覆盖了光明财务公司投资范围内的业务操作流程。

光明财务公司通过优化流程、跟踪监测和定期复盘等日常管理手段，确保投资业务风控到位的同时，投资产品均获得较好收益。

### 5、内部审计管理

光明财务公司建立了独立垂直的内部审计体系，设立审计稽核部行使监督权，通过制定《内部审计章程》和《内部审计制度》等制度，规范内部审计工作，进一步完善公司治理、提升内部控制和风险管理水平。

审计稽核部的职责包括审查评价并督促改善光明财务公司经营活动、风险管理、内控合规和公司治理效果，开展后续审计，评价整改情况等工作。

### 6、信息系统管理

为加强光明财务公司信息系统安全建设，保障各类业务系统运行的稳定性和可靠性，光明财务公司制定了《信息系统安全管理办法》、《信息系统应急管理办法》

和《信息系统外包管理办法》等制度，覆盖了物理安全、网络安全、数据安全和终端安全各方面的保障措施。

光明财务公司于 2017 年建成同城异地的数据级灾备，保障数据的安全性，2020 年建成同城异地的应用级灾备，保障业务系统的高可用性。另外，重要信息系统也于 2020 年通过信息安全等级保护三级测评备案，并每年进行复测，进一步提高了信息安全等级。

#### （四）光明财务公司内部控制总体评价

光明财务公司内部控制制度完善，内部控制机制有效运作，风险管理体系不仅能满足监管要求，而且与业务复杂程度相匹配，确保各类资产风险均控制在较低水平。

### 三、光明财务公司经营管理及风险管理情况

#### （一）经营情况

光明财务公司经营情况良好，各项业务稳定发展。截至 2023 年 12 月 31 日，光明财务公司资产总额 336.28 亿元，营业收入 3.37 亿元，净利润 2.14 亿元；吸收存款余额 297.04 亿元，发放贷款余额（含贴现）150.34 亿元。

#### （二）管理情况

光明财务公司始终坚持“风险控制，行稳致远，数字引领，科技赋能”的战略发展指导思想，严格按照《中华人民共和国公司法》、《企业会计准则》、《企业集团财务公司管理办法》等国家有关金融法规、条例以及公司章程规范经营行为，加强内部管理。

截至 2023 年 12 月 31 日，未发现与财务报表相关的资金、信贷、投资、内部审计、信息管理等风险管理体系存在重大缺陷。

#### （三）监管指标

根据《企业集团财务公司管理办法》规定，截至 2023 年 12 月 31 日，光明财务公司的各项监管指标均符合规定要求：

序号	监管指标	标准值	光明财务公司数据
1	资本充足率	$\geq 10.5\%$	16.87%
2	不良资产率	$\leq 4\%$	0.00
3	不良贷款率	$\leq 5\%$	0.00
4	拆入资金比率	$\leq 100\%$	0.00
5	(票据承兑余额+转贴现卖出余额)/资本净额	$\leq 100\%$	1.22%
6	投资总额/资本净额	$\leq 70\%$	64.68%
7	流动性比率	$\geq 25\%$	56.60%

#### 四、 公司（含子公司）在光明财务公司存贷款情况

截至 2023 年 12 月 31 日，公司在光明财务公司存款余额 344,272,405.48 元，公司在光明财务公司的存款安全性和流动性良好，未发生因光明财务公司现金头寸不足而延迟付款的情况。

#### 五、 风险评估意见

基于以上分析与判断，本公司认为：

（一）光明财务公司具有合法有效的《金融许可证》和《企业法人营业执照》；

（二）光明财务公司建立了较为完整合理的内部控制制度，资产负债比例等监管指标均符合中国银行保险监督管理委员会颁布的《企业集团财务公司管理办法》的规定；

（三）光明财务公司成立至今规范经营，本公司在光明财务公司开展的存款业务资金安全、可回收，贷款等金融业务目前风险可控。

上海开创国际海洋资源股份有限公司

2024 年 3 月 27 日